
A s z t a l o s  A n d r e a

A Z  ALSÓ TAGOZATOS TANULÓK ZENEI KÉPESSÉG

FEJLESZTÉSÉRŐL ALKOTOTT PEDAGÓGUS-NÉZETEK

1. Bevezetés

Az iskolai oktatás legfontosabb kérdései közé tartozik a képességek fejlődése és 

fejlesztése (Nagy, 2002). Zenei képességen sok faktor összessége értendő. Idetartoz

nak a hangszeres és éneklési képességek, a zenespecifikus kognitív folyamatok, az 

érzelmi és zenei tapasztalatok, a motiváció, a zenei preferenciák, attitűdök és az ér

deklődés. (Cembris, 2002). A gyerekek zenei képességének fejlesztése terén nagyon 

fontos időszak a 6 -1 0  éves kor közötti szakasz, amikor a tanulók már rendelkeznek 

a legtöbb olyan készséggel, amely szükséges a holisztikus zenei percepcióhoz és elő

adáshoz; birtokba vették a szelektív és az irányított hallás képességeit, nő a figyelem 

időtartama (Sims, 2005; Werner, 2007), így képesek lesznek adott zenei jelenségek 

megfigyelésére, így megkezdődhet a zenei képességek tudatos, formális fejlesztése. 

Mivel a tanári nézetek hatással vannak a diákok zenei képességfejlesztésének lehető

ségeire, eredményességére (Shouldice, 2013), így fontos megvizsgálni az ének-zene 

tantárgyat tanító pedagógusok gondolkodását, nézeteit a gyerekek zenei képesség- 

fejlesztésével kapcsolatban.

2. Szakirodalmi háttér

A gondolkodáskutatás legutóbbi évtizede, részben a konstruktivizmus fejlődése nyo

mán, egy egészen új irányba terelte a pedagógusvizsgálatokat: a tanári hitek, nézetek 

(beliefs) kutatása felé. A nézet fogalmának nemcsak meghatározása, de szakkifejezése 

sem egységes sem a hazai, sem a nemzetközi szakirodalomban. Gyakran használatosak 

az elképzelés, előítélet, feltételezés, feltevés, propozíció, elkötelezettség, meggyőződés, 

vélekedés, ideológia, elméleti keret, személyes elmélet, hit kifejezések. Ezek mind 

valamely más szempontot hangsúlyoznak a fogalomra nézve. A kognitív pszichológia
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térhódításával különbséget kezdtek tenni az attitűdök és a nézetek között. Mindkét 

pszichikus konstrukcióra jellemző, hogy a tapasztalatból származik, s hogy befolyásolja 

az egyén cselekvéseit az őt környező világ dolgaival kapcsolatosan. Azok a kutatók, 

akik különbséget tesznek e két fogalom között (Rokeach, 1968; Fishbein, 1967; Kim

mel, 2007), az attitűdöknek alapvetően érzelmi töltést, míg a nézeteknek inkább kog

nitív tartalmat tulajdonítanak. Falus Iván (2006) szerint a nézet pszichikus kép

ződmény, pszichikailag alátámasztott feltételezés, amelyet igaznak vélünk. Egyetért 

Rokeach és Fischer megállapításával, mely szerint abban különbözik az attitűdtől, hogy 

elsősorban kognitív tartalmú és kevésbé érzelmi töltésű. A deklaratív tudástól pedig az 

a már említett tulajdonsága mentén különbözteti meg, hogy pszichikailag és nem lo

gikailag alátámasztott, már meglévő ismereteinkből tudatosan nem levezethető, tények 

nélkül is igaznak gondoljuk. Vagyis olyan állításként határozhatjuk meg, melyet igaz

nak vélünk, aminek elköteleződünk. Ezen a ponton viszont egy másik problémával 

kerülünk szembe: a nézetek és a tudás elhatárolásának kérdésével. A különbség abban 

ragadható meg, hogy a nézet egy olyan állítás, amelyet a nézet vallója igaznak tud 

vagy vél, de nem feltétlenül áll mögötte valós igazságtartalom. A tudás viszont vala

miféle ismeretelméleti igazolást is feltételez (Richardson, 1996). A nézet tehát Richard

son ( 1996) szerint olyan feltételezések, feltevések, prepozíciók a világról, amelyeket 

igaznak vélünk, s amelyek befolyásolják ítéleteinket, mások megítélését, s amelyeket 

felhasználunk döntéseink során. Hasonló álláspontra helyezkedik Calderhead ( 1996) 

is, aki szerint míg a nézeteken általában vélekedést, elkötelezettséget és ideológiákat, 

addig a tudáson tényszerű, a szakszerű cselekvést irányító prepozíciókat és értelme

zéseket értünk. Goodman gyakorlati tudásfilozófiaként, Qark, Fox és Peterson szemé

lyes elméletekként, Q axton implicit elméletekként, míg Qandin és Conelly tanári 

személyes elméletekként tekint a nézetekre (Túri, 2018).

A pedagógusok minden tevékenységét egy szerzett, sokszor laikus elméletrendszer 

határozza meg, mely a pedagógus gondolkodása mélyén meghúzódó alapvető el

kötelezettség, melynek elemei többnyire nem verbálisán fejeződnek ki (Falus, 2001). 

Ez a koherens pedagógiai világszemlélet a nevelődés, a korábbi iskolai tapasztalatok 

során fejlődik, szilárdul meg és az elméleti ismereteik befogadásában is szűrőként 

funkcionál. Ezek a prekoncepciók implicit jellegűek, nehezen változtathatóak. Meg

határozzák, hogy az egyén mit fogad be, hogyan idéz fel, miként vélekedik a nevelés 

céljairól és lehetőségeiről, végső soron egész pedagógiai működését, tevékenységét.
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Itt kell megemlítenem az értékelőrendszert, amely Zeichner és Liston ( 1996, idézi 

Falus, 2006) szerint korábbi iskolás tapasztalatok, a személyiség és a szerepelvárások 

kölcsönhatásában alakul ki, a pályafejlődés során a különböző elméleti ismeretek 

befogadását, alkalmazását és a gyakorlati tevékenységek elemzését, irányítását végzi. 

Az értékelőrendszer a pedagógiai gyakorlat tekintetében releváns nézetekből, tapasz

talatokból, tudásból és értékekből áll, mely segíti az ismeretek értelmezését, befoga

dását és a gyakorlat szervezését, tehát gyakorlatilag szűrőként funkcionál. Az értékelő 

rendszer a struktúra, és amit végez, az maga a reflektálás. Értelmezi, értékeli, szelektálja 

a beérkező pedagógiai hatásokat, legyenek azok egy továbbképzésen tanultak vagy az 

órán tapasztaltak. A feldolgozás, elemzés eredményeképpen eldől, hogy az új hatások 

módosítják-e a későbbi gyakorlati tevékenységet. A fontos, hiteles tapasztalatok hatá

sára maga az értékelő rendszer is változik, mintegy újrakonstruált keretet adva a to

vábbi befogadások és cselekvések számára.

A nézetek és a gyakorlati tevékenységek közötti közvetlen kapcsolatból kifolyólag 

a tanárok nézeteinek tanulmányozása fontos témává vált az oktatáskutatás területén 

(Ernest, 1989; Fives, Buehl, 2008; Kagan, 1992; Nespor, 1987; Pajares, 1992; Raths, 

2001; Richardson, 1996; Thompson, 2007; Vartuli, 2005). A tanárok tanításról, tanu

lásról és a tanítási anyagról alkotott nézeteinek közvetlen hatása van arra, hogy milyen 

tanítási módszert alkalmaznak és hogyan tanítanak az osztályban, amelyek pedig be

folyásolják a tanulók tanulási tapasztalatait (Ernest, 1989). Thompson (2007) megálla

pította, hogy a tanárok nézetei és osztálytermi cselekedetei nem választhatók el egy

mástól. A tanárok nézeteinek nyilvánvaló hatása van a döntéseikre és a viselkedésükre, 

de ezek gyakran implicitek, melyek a tanárok cselekedeteire oly módon hatnak, hogy 

ezeknek a nézeteknek valójában a tudatában lennének (Ernest, 1989; Vartuli, 2005). 

A tanárok nézetei hatással vannak a tanítási módszerekre, és következésképpen az 

eredményekre (Kennedy és Kennedy 1996). A zeneoktatás kihívásairól, feladatairól, 

prioritásairól alkotott tanári nézetek hatással vannak a tanári attitűdökre és a gyakor

latra az iskolai tanításuk során (Russell-Bowie 2009). A zenepedagógusnak a tanulók 

zenei képességeiről alkotott nézetei összefüggést mutatnak a zenei osztályban foly

tatott tevékenységükkel és a gyerekekkel való interakcióikkal ugyanúgy, mint a zenei 

nevelés céljairól alkotott nézeteikkel is (Shouldice, 2013). Sok ének-zene tanár azt a 

nézetet vallja, hogy a zenei tehetség veleszületett ajándék (Biasutti, 2010; Brdndström, 

1999; Clelland, 2006; Evans és mtsai., 2000; Hewitt, 2006; Legette, 2002, 2012; Shoul-
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dice, 2013). Az elemi ének-zene tanárok zenei képességekről alkotott nézetei hatással 

vannak arra, hogy hogyan értékelik a tanulókat az ének-zene órákon az elemi isko

lában (Shouldice, 2013).

A szakirodalom eddigi feldolgozása során nem találtam olyan témájú kutatást, 

amely Magyarországon az általános iskolai tanítók és ének-zene tanárok nézeteit, gya

korlati tapasztalatait vizsgálta volna az ének-zene tagozatos és nem ének-zene tago

zatos általános iskolában folyó zenei képességfejlesztéssel kapcsolatban. Arról sincsenek 

vizsgálati eredmények, hogy a pedagóguspálya különböző szakaszaiban lévő ének-zene 

tanárok, tanítók nézetei mennyiben hasonlítanak, illetve különböznek egymástól. Az 

eddigi kutatások nagy része a tanárképzésben résztvevő hallgatók és a kezdő tanárok 

nézeteinek, gondolkodásának vizsgálatára terjedtek ki. A tanári életpálya különböző 

szakaszaiban lévő ének-zene tanárok, tanítók nézeteinek, gondolkodásának feltárása, 

megismerése mind a gyakorlati pedagógia fejlesztése, mind pedig az ének-zene tanár

képzés és -továbbképzés szempontjából is kulcsfontosságú lehet.

3. Kutatás célja

A kutatás célja feltárni és vizsgálni az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok né

zeteit és gyakorlati tapasztalatait az általános iskolai alsó tagozatos tanulók zenei 

képességeinek fejlesztési lehetőségeivel kapcsolatban. A tanári nézeteket a következő 

fő  zenei képességcsoportok mentén vizsgáltuk: percepciós képességek, reprodukciós 

képességek, produktív képességek, receptív képességek, illetve külön hangsúlyt fek

tetve az éneklési képességre és a memorizálásra. Ugyanakkor fel kívánom tárni az 

ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok nézetei és a pedagógusok életkora, kép

zettsége, szakmai gyakorlata közötti összefüggéseket.

3.1 K u ta tá s i k é rd é se k

1) Megragadhatók-e jelentős különbségek a tanítók és az ének-zene tanárok 

ének-zene tagozatos és a nem ének-zene tagozatos tanulók zenei képes

ségfejlesztésére vonatkozó nézeteivel kapcsolatosan?

2) Megragadható-e az összefüggés a zenei képességfejlesztésről alkotott pedagó

gus-nézetek és az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok életkora, kép

zettsége és gyakorlata között?
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3 .2  K u ta tá s  h ip o tézisei

1) Feltételezem, hogy a tanítók és az ének-zene tanárok tanulói zenei képesség- 

fejlesztésre vonatkozó nézetei között szignifikáns eltérések is fellelhetők, mind 

az ének-zenei tagozatot, mind pedig a nem ének-zene tagozatot tekintve.

2) Feltételezem, hogy a pedagógusok életkora, képzettsége és gyakorlata szigni

fikánsan befolyásolja a zenei képességfejlesztésről alkotott tanítói és ének-zene 

tanári nézeteket.

4. Kutatási módszerek, minta

A pedagógusok gondolkodásával kapcsolatos szakirodalom áttekintése, feldolgozása, 

valamint a kutatás hipotéziseinek kialakítása után a vizsgálat adatait önkitöltős online 

kérdőív és félig strukturált interjú keretei között gyűjtöttem össze. Ebben a tanul

mányban az online kérdőíves vizsgálat eredményeit mutatom be.

2017 tavaszán önkitöltős online kérdőíves adatfelvételt készítettem a nyolc év

folyamos általános iskolában ének-zene tantárgyat tanító pedagógusokkal. Az online 

kérdőívet 448 ének-zene tantárgyat tanító pedagógus töltötte ki, akik nyolc osztályos 

általános iskolában tanítanak Magyarországon. A vizsgálatban 176 tanító és 2 7 2  ének

zene szakos tanár vett részt.

Az online kérdőíves adatok kvantitatív módszerekkel való feldolgozásához az 

SPSS24 programot használtam és összefüggésvízsgálatokat folytattam ANOVA vari

anciaanalízissel.

5. Kutatás eredményei

5.1 . A p e d a g ó g u so k  g o n d o lk o d á sa  a  n e m  é n ek -zen ei  

alsó  ta g o z a to s  ta n u ló k  z en ei k ép esség ein ek  fe jlesztésérő l

Először azt vizsgáltam meg, hogy az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok mely 

zenei percepciós képességeket milyen mértékben tartják fejleszthetőnek a nem ének

zenei alsó tagozatos osztályokban. Az SPSS 24 programban elvégzett eloszlás-vizs

gálatok alapján az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok többsége szerint teljes 

mértékben fejleszthető a tempómegkülönböztetés hallás után (68,9%) és a dinamika 

megkülönböztetése hallás után (56,2%). A dallam-, és dalfelismerés hallás után fejleszt-

9



hetőségének mértékéről megoszlanak a pedagógus-nézetek a teljes mértékben (47%) 

és a nagyrészt (40,9%) fejleszthető kategóriák között. A pedagógusok nagyobb cso

portja -  40 -45% -a  -  a nagyrészt fejleszthető kategóriába sorolta a következő zenei 

hallási képességeket: a ritmusértékek, ritmusképietek felismerését hallás után, ritmus

hallást (43,9%); a hangszi'nek megkülönböztetését, felismerését hallás után, hangszín- 

hallást (40,7% ); tonalitásérzéket (45,3%); tempóváltozás érzékelését (45,3%); metrikus 

egységek érzékelését (41,9%). A megkérdezett pedagógusok nagy része kis mértékben 

fejleszthető zenei percepciós képességnek jelölte meg a hangközfelismerést hallás után 

(51,7%); a többszólamú hallást (53,5%); a formai egységek érzékelését, formaérzéket 

(55%). Ugyanakkor nincs olyan zenei percepciós képesség, mely a pedagógusok több

sége szerint egyáltalán nem fejleszthető ebben a korosztályban, viszont meg kell emlí

teni, hogy a megkérdezett pedagógusok 30,9%-a úgy gondolja a hallás utáni hangköz

felismerés egyáltalán nem fejleszthető a nem ének-zenei alsó tagozatos gyerekeknél.

Az eloszlásvizsgálatok után arra kerestem a választ, hogy a mintánkban szereplő 

pedagóguscsoportok -  tehát a tanítók és az ének-zene szakos tanárok - nézetei között 

fellelhető-e különbség, ami a nem zenei alsó tagozatos gyerekek zenei percepció ké

pességeinek fejleszthetőségét illeti. Egyszempontü varianciaanalízissel megvizsgáltam, 

mely nézetek esetében gondolkodnak hasonlóan a pedagógusok, s melyekben külön

bözően. A tizenegy vizsgált nézetből öt esetben volt egységes a pedagóguscsoportok 

gondolkodása, hatban viszont p< 0 ,05 szignifikanciaszinten jelentős eltérés mutat

kozott köztük. A tanítók és az ének-zene tanárok gondolkodása terén szignifikáns 

különbséget tártam fel az alábbi zenei percepciós képességek fejlesztésének mértéké

vel kapcsolatban: ritmusértékek, ritmusképietek felismerése hallás után, ritmushallás 

(p=,000); hangközfelismerés hallás után (p=,000); dinamika megkülönböztetése hallás 

után (p=,000); többszólamú hallás (p =,000); tonalitásérzék (p=,035); formai egységek 

érzékelése, formaérzék (p=,002).

A megkérdezett pedagógusok nagyobb csoportja (49,5%-a) szerint a zenei repro

dukciós képességek közül csupán a hallott ritmussor visszatapsolását, visszakopogását 

tartják teljes mértékben fejleszthetőnek a nem ének-zenei alsó tagozatos osztályokban. 

A mintámban lévő pedagógusok 40-50% -a  nagyrészt fejleszthetőnek tekinti a hallott 

dallam dallamvonalának érzékeltetését nagymozgással, relációk térbeli mutatásával, 

kézjellel (43,5%); a hallott dallam visszaéneklését (44,6%); a tanult ritmussor eltap- 

solását, elkopogását emlékezetből (43,6%); daléneklést emlékezetből (50,2%); tanult
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dal éneklését szöveggel kottából (45,6%); a tempótartást (50%); a ritmusolvasást 

(47,4%); a ritmusírást (45,5%), A zenei reprodukciós képességek közül a legkevésbé 

fejleszthető képességeknek tartják a tanult dal éneklését szolmizálva kottából (46,8%); 

a lapról olvasást (45,8%) és a dallamírást (40,7% ). A dallamírási és a lapról olvasási 

képesség a pedagógusok 30%-a szerint viszont egyáltalán nem fejleszthető a nem 

ének-zenei alsó tagozatos gyerekeknél.

A pedagóguscsoportok nézetei közötti különbségek egyértelműbb kimutatása 

érdekében egyszempontú varianciaanalízist alkalmaztam, mely során arra az ered

ményre jutottam, hogy a tizenkét nézet közül tíz esetben p< 0 ,05  szignifikanciaszinten 

jelentős eltérés mutatkozott a tanítók és az ének-zene szakos tanárok nézetei között. 

A következő zenei reprodukciós képességek fejleszthetőségéről alkotott tanítói és 

tanári nézetek között van erős szignifikáns különbség: hallott dallam visszaéneklése 

(p=,000); hallott ritmussor visszatapsolása, visszakopogása (p=,000); tanult ritmussor 

eltapsolása (p=,000); daléneklés emlékezetből (p=,000); tanult dal éneklése szolmizálva 

kottából (p=,002); ritmusolvasás (p=,000); lapról olvasás (p=,000); ritmusírás (p=,000); 

dallamírás (p=,000). Tempótartással kapcsolatban is szignifikáns különbség tapasztal

ható a két pedagóguscsoport vélekedése között (p = ,0 10). Egyszempontú varianciaana

lízissel a tanítók és ének-zene tanárok memóriafejlesztéssel kapcsolatos nézeteiben is 

szignifikáns különbséget tártam fel: a dallammemorizilás és a ritmusmemorizálás terén 

is egyaránt p = ,0 0 0  szignifikanciaszinten.

Az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok nézeteit a zenei produkciós képes

ségek nem ének-zenei alsó tagozaton történő fejleszthetősége terén is vizsgáltam, 

melyhez eloszlás vizsgálatokat alkalmaztam. Az ének-zene órákon belül a produkciós 

képességek alatt elsősorban az énekes előadást, illetve az improvizatív feladatokat ér

tem. Az eloszlásvizsgálatok során kiderült, hogy a megkérdezett pedagógusok 60,5%-a 

gondolja úgy, hogy a mozgással történő éneklés teljes mértékben fejleszthető a nem 

ének-zenei alsó tagozatos tanulóknál. A pedagógusok 45-50% -a  nagyrészt fejleszthető 

zenei produkciós képességek közé sorolta az éneklést kifejező előadásmóddal, helyes 

frazeálással (46,6%); és az éneklést tiszta intonációval (49,5%). Ugyanakkor meg kell 

jegyezni, hogy a megfelelő testtartással, helyes légzéssel és artikulációval, érthető szö

vegmondással történő éneklés esetén szinte megoszlik a pedagógusok véleménye a 

teljesen, illetve a nagyrészt fejleszthető kategóriák között, tehát a pedagógusok 39,7% - 

a teljesen, addig a 4 1,3%-a szerint nagyrészt fejleszthető ez a zenei képesség. A dallam-
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és ritmusimprovizációt a kis mértékben fejleszthető zenei produkciós képességek közé 

sorolta a megkérdezett ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok 52,4%-a, míg 13,2%- 

uk szerint ez a zenei képesség egyáltalán nem fejleszthető'.

A két vizsgált pedagóguscsoport gondolkodása közötti szignifikáns különbség ki

mutatásához egyszempontú varianciaanalízist alkalmaztam. E vizsgálat rámutatott arra, 

hogy az öt nézet közül négy esetében p< 0 ,05  szignifikanciaszinten jelentős eltérés 

mutatkozott közöttük. A kifejező előadásmóddal, helyes frazeálással történő éneklés 

esetében nincs különbség a tanítók és a tanárok gondolkodásában, míg a dallam-, és 

ritmusimprovizáció (p=,000); a mozgással történő éneklés (p = ,0 0 1), a tiszta intonáció

val történő éneklés (p=,001); megfelelő testtartással, helyes légzéssel és artikulációval, 

érthető szövegmondással történő éneklés (p=,004) fejlesztési szintjével kapcsolatban 

szignifikáns különbség van a vizsgált pedagóguscsoportok, tehát a tanítók és az ének

zene szakos tanárok gondolkodása között.

Végül megvizsgáltam az ének-zene tantárgyat tanító pedagógusok gondolkodását 

a nem ének-zenei alsó tagozatos gyerekek zenei recepciós képességeinek fejlesztésével 

kapcsolatban is. A zenei recepciós képességek fejlesztése az ének-zene órákon első

sorban a zenehallgatással érhető el. Eloszlásvizsgálatok eredményeképpen megállapít

ható, hogy a megkérdezett pedagógusok csupán kevesebb, mint 25%-a szerint fej

leszthetők teljes mértékben a zenei recepciós képességek a nem ének-zenei alsós gye

rekeknél. A mintánkban szereplő pedagógusok nagyobb csoportja kb. 40 -45% -a  sze

rint a zenei recepciós képességek közül a figyelmes, elmélyült zenehallgatás (46,5%); 

a zene keltette gondolatok és érzelmek verbális és /  vagy vizuális kifejezése (41,2%); 

a zenében rejlő gesztusok, karakterek, érzelmek, hangulatok érzékelése, átérzése 

(43,8%) a nagyrészt fejleszthető a nem ének-zenei alsó tagozatos tanulóknál. Öt olyan 

zenei recepciós képességet találtunk -  1) Különbségtétel elmélyült zenehallgatás és a 

háttérzene között; 2) Zenei jelenségek megfigyelése zenehallgatás közben; 3) A zene 

funkciójának, stílusának, műfajának értelmezése, elfogadása, pozitív értékelése; 4) Igé

nyes zene iránti fogékonyság; 5) Egész életen át tartó zenei érdeklődés -  melyek fej

leszthetősége között szinte egyenlő arányban megoszlik a vélemény a nagyrészt, illetve 

a kis mértékben fejleszthető szintek között.

Egyszempontú varianciaanalízissel megvizsgáltam, mely nézetek esetében gon

dolkodnak hasonlóan a pedagógusok, s melyekben különbözően. A nyolc vizsgált 

nézetből három esetben volt egységes a pedagóguscsoportok gondolkodása, ötben
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pedig p< 0 ,05 szignifikanciaszinten jelentős eltérés mutatkozott köztük. A tanítók és 

az ének-zene tanárok gondolkodásában szignifikáns különbséget tártam fel 1) a figyel

mes, elmélyült zenehallgatás (p = ,0 15); 2) különbségtétel elmélyült zenehallgatás és a 

háttérzene között (p=,037); 3) a zene funkciójának, stílusának, műfajának értelmezése, 

elfogadása, pozitív értékelése (p=,002); 4) az igényes zene iránti fogékonyság (p=,035) 

és 5) az egész életen át tartó zenei érdeklődés (p=,009) terén.

5 .2  A  p e d a g ó g u so k  g o n d o lk o d á sa  a z  é n ek -zen ei

a lsó  ta g o z a to s  ta n u ló k  zen ei k ép esség ein ek  fe jlesztésérő l

A megkérdezett pedagógusok nagy része, több mint 50%-a, szerint minden zenei 

percepciós képesség teljes mértékben fejleszthető az ének-zenei alsó tagozatos tanu

lóknál. Ugyanakkor megfigyelhető, hogy a pedagógusok 35-40% -a négy zenei per

cepciós képességet -  e) a hangközfelismerést hallás után (42%); g) a többszólamú hal

lást (36,7%); h) a tonalitásérzéket (39,5%); a formai egységek érzékelését, formaérzéket 

(43%) -  nagyrészt fejleszthető zenei képességeknek tekintik.

Ahhoz, hogy meg tudjam állapítani mely nézetek esetében van szignifikáns kü

lönbség a tanítók és az ének-zene szakos tanárok gondolkodása között, egyszempontú 

varianciaanalízist alkalmaztam. A tizenegy vizsgált nézetből hét esetében p< 0 ,05 

szignifikanciaszinten jelentős eltérés mutatkozott a pedagóguscsoportok nézetei kö

zött. A tanítók és az ének-zene tanárok gondolkodása terén szignifikáns különbség 

mutatkozott az alábbi zenei percepciós képességek fejlesztésével kapcsolatban: 1) hang

közfelismerés hallás után (p =,00l); 2) dinamika megkülönböztetése hallás után 

(p =,007); 3) többszólamú hallás (p=,000); 5) tonalitásérzék (p=,029); 6) formai egy

ségek érzékelése, formaérzék (p=,006) és a 7) metrikus egységek érzékelése (p=,020). 

Gyenge szignifikáns különbség mutatkozik a két pedagóguscsoport vélekedésében, ami 

ritmushallás fejleszthetőségi mértékét illeti.

Az ének-zenei alsó tagozatos gyerekek zenei reprodukciós képességeinek fejleszt

hetőségét tekintve is megállapítható, hogy a megkérdezett pedagógusok többségének, 

több mint 50%-ának - nézetei szerint teljes mértékben fejleszthetők ezek a képességek, 

melyek az eloszlásvizsgálatokból egyértelműen kiderülnek. Ugyanakkor a megkérde

zett pedagógusok kb. 36-38% -a véli úgy, hogy a következő két zenei reprodukciós 

képesség -  a lapról olvasás (37,3%) és a dallamírás (36,3%) -  nem teljes mértékben, 

hanem csupán nagyrészt fejleszthető az ének-zenei alsó tagozatos tanulók esetében.
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Az ének-zene tanári és a tanítói nézetek közötti hasonlóságok és szignifikáns el

térések kimutatásához egyszempontű varianciaanalízist alkalmaztam. Ennek során fény 

derült arra, hogy a 12 nézet közül hétben hasonlóság, míg 5 esetben pedig szignifikáns 

-  p< 0 ,05  szignifikanciaszinten -  jelentős különbség mutatkozott. A zenei reproduk

ciós képességek fejlesztését tekintetbe véve az alábbi esetekben mutatkozott szigni

fikáns különbség a két pedagóguscsoport nézetei között: 1) ritmusírás (p=,000); 2) dal

lamírás (p=,000); 3) ritmusolvasás (p=,000); 4) lapról olvasás (p=,000); 5) tanult dal 

éneklése szolmizálva kottából (p=,023). A többi zenei reprodukciós képesség fejlesztési 

szintjére vonatkozólag hasonlóság lelhető fel a két pedagóguscsoport gondolkodásá

ban. További egyszempontű varianciaanalízis során bebizonyosodott, hogy a memó

riafejlesztés tekintetében is szignifikáns különbség észlelhető a tanítók és az ének-zene 

tanárok gondolkodásában. A dallammemorizálás terén a szignifikanciaszint p = ,002 , 

míg a ritmussor memorizálása esetén p = ,004 , melyeket az egyszempontű variancia- 

elemzés eredményeként kaptam.

Az elvégzett eloszlásvizsgálatok alapján megállapítható, hogy a zenei produkciós 

képességek a mintánkban szereplő pedagógusok jelentős része szerint tejes mértékben 

fejleszthetők. A dallam-, és ritmusimprovizáció fejlesztését a pedagógusok 40,9%-a 

nagyrészt, míg 5 1,4%-a teljes mértékben fejleszthető zenei képességnek tartja.

A pedagóguscsoportok nézetei közötti eltérések pontosabb kimutatása érdekében 

egyszempontű varianciaanalízist alkalmaztunk. Ennek során az 5 vizsgált nézetből 

kettőnél hasonlóság, 3 esetében, pedig p <0 ,05  szignifikanciaszinten jelentős eltérés 

mutatkozott a tanítók és az ének-zene tanárok gondolkodása között. Szignifikáns kü

lönbséget tártam fel a tanítók és az ének-zene tanárok nézetei között 1) a dallam-, és 

ritmusimprovizáció (p=,000); 2) a megfelelő testtartással, helyes légzéssel és artiku

lációval, érthető szövegmondással történő éneklés (p=,039); és 3) a tiszta intonációval 

történő éneklés (p=,028) terén.

Az ének-zenei alsó tagozatos gyerekek zenei képeségfejlesztéséről alkotott peda

gógus-nézetek vizsgálata során kitértem a zenei recepciós képességekkel kapcsolatos 

nézeteikre is. Eloszlásvizsgálatok eredményeként megállapítható, hogy minden általunk 

felsorolt zenei recepciós képességet teljes mértékben fejleszthetőnek tartja a megkér

dezett tanárok nagy része, 50-70% -a .

Mivel minden vizsgált nézet esetében is eltérést mutatnak az átlag-, és a szórás

értékek a pedagóguscsoportok nézeteiben, így ennek pontosabb kimutatása érdekében
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egyszempontú varianciaanalízist alkalmaztam. E vizsgálat során fény derült arra, hogy 

mind a nyolc nézet esetén p <0 ,05  szignifikanciaszinten jelentős eltérés mutatkozik a 

tanítók és az ének-zene tanárok gondolkodásában, ami a zenei recepciós képességek 

ének-zenei alsó tagozatos osztályokban történő fejlesztési mértékét illeti.

5 .3  A  z en ei k ép esség fejlesztéssel k a p cso la to s  

p e d a g ó g u s-n é z e te k  ö sszefü ggései m á s  h á tté rté n y e z ő k k e l

Az elemzés egyszerűsítése érdekében a harmincnyolc zenei részképességből faktor

analízissel, főkomponens-elemzéssel faktorokat alakítottam ki, majd Varimax mátrix

rotációs eljárást (Kaiser normalisation) alkalmaztam a minél pontosabb eredmény 

elérése érdekében. A faktoranalízist külön-külön elvégeztem a nem ének-zenei alsó 

tagozatra és az ének-zenei alsó tagozatra nézve. Mind a két esetben 6 - 6  faktort kap

tam, melyeket a faktorokba került zenei képességekre legjellemzőbb képességcsoport 

alapján neveztem el. A nem ének-zenei alsó tagozatosokra nézve az alábbi hat faktort 

különböztettem meg: I. Zenei befogadó képességek; 2. Zenei percepciós (hallási) ké

pességek I.; 3. Zenei percepciós (hallási) képességek II.; 4. Zenei reprodukciós képes

ségek és a memorizálás; 5. Zenei írás, - olvasási képesség; 6. Éneklési képesség, éneklés, 

mint produkciós képesség. A 2. faktorba a következő zenei percepciós (hallási) képes

ségek kerültek: tonalitásérzék; hangközfelísmerés hallás után; többszólamú hallás; for

mai egységek érzékelése; formaérzék; hangszínek megkülönböztetése, felismerése 

hallás után és a hangszínhallás került. A 3. faktor szintén zenei percepciós (hallási) 

képességeket tartalmaz, melyek a következők: tempómegkülönböztetés hallás után; 

dinamika megkülönböztetése hallás után; dallam-, dalfelismerés hallás után; ritmus

értékek, ritmusképietek felismerése hallás után, ritmushallás; tempóváltozás érzékelése. 

Míg a 2. faktorba a komplexebb, addig a 3. faktorba az egyszerűbb zenei percepciós 

(hallási) képességek kerültek.

A faktorokba rendezést követően a kutatás ezen részében azt vizsgáltam, hogy a 

pedagógusok életkora, képzettsége és a pályán eltöltött gyakorlata, mint háttérváltozók 

hatással vannak-e a pedagógusok, zenei képességfejlesztésről alkotott nézeteire. Ehhez 

egyszempontú varianciaanalízist alkalmaztam, mely során, arra a következtetésre ju

tottam, hogy az 1. faktor: zenei befogadóképességek (p=,039), és a 4. faktor: zenei 

reprodukciós képességek és a memorizálás (p=001) területén alkotott pedagógus

nézetek és a pedagógus életkora között szignifikáns összefüggés tárható fel. Tehát a
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pedagógusok életkora befolyásoló tényezőként szerepel a zenei befogadóképességről 

és a zenei reprodukciós képességről alkotott pedagógus-nézetek esetében, ami a nem 

ének-zenei alsó tagozatos gyerekek zenei képességfejlesztését illeti.

Az alábbi képességcsoportokról alkotott pedagógus-nézetek és a pedagógusok 

képzettsége között is találtam szignifikáns különbséget:

• 2. faktor: Zenei percepciós (hallási) képességek 1. (p=,000);

• 3. faktor: Zenei percepciós (hallási) képességek II. (p=,009);

• 5. faktor: Zenei írás, - olvasási képesség (p=,000)

Ez arra enged következtetni, hogy a nem ének-zenei alsó tagozatos diákok zenei 

percepciós képességeinek és a zenei írás, -olvasás képességeinek fejlesztéséről alkotott 

pedagógus-nézeteket erősen befolyásolja a pedagógus képzettsége.

Szignifikáns összefüggést tártam fel a pedagógusok pályán eltöltött gyakorlata és 

a nem ének-zenei alsó tagozatos gyerekek ( 1. faktor) zenei befogadó képességeiről 

(p=,024); a 2. faktort alkotó zenei percepciós (hallási) képességeiről (p = ,0 15); és a (4. 

faktor) a zenei reprodukciós képességekről és a memorizálásról (p=,004) alkotott 

pedagógus-nézetek között.

Az ének-zenei alsó tagozatra vonatkozó összefüggésvizsgálatokat megelőzően is a 

38 zenei képességet faktoranalízissel csoportokba, faktorokba rendeztem a következő 

folyamat szerint, jelen esetben: 0 ,9 2 0  a KMO (Kaiser-M eyer-Olkin Measure of 

Sampling Adequacy), ami alapján a változók megfelelőnek tekinthetők (K M O > ,6), 

alkalmasak a faktoranalízisre. Az Anti-image eljárás 6  faktort különített el. A hat faktor 

együtt a teljes varianda 62,35%-át magyarázza, ami eléri a minimumként megfogal

mazott 60%-ot.

Az alábbi hat faktor keletkezett a faktoranalízis során: I) Zenei befogadó képes

ségek; 2) Zenei percepciós (hallási) képességek 1.; 3) Zenei percepciós (hallási) képessé

gek II; 4) Zenei írás, -olvasás és az improvizáció; 5) Éneklési képesség, az éneklés, mint 

produkciós képesség; 6) Zenei reprodukciós képességek és a memorizálás.

A pedagógusoknak az ének-zenei alsó tagozatos tanulók zenei képességfejlesz

téséről alkotott nézetei és a pedagógusok életkora, képzettsége, gyakorlata közötti 

összefüggéseket egyszempontú varianciaanalízissel vizsgáltam. Ennek során szignifi

káns összefüggést állapítottam meg a pedagógusok életkora és a 2. faktor: Zenei per

cepciós (hallási) képességek I.; illetve a 4. faktor: Zenei írás, -olvasás és az improvizáció 

(p =,007) között.

16



A zenei befogadóképességről ( 1. faktor) és a zenei írás, -olvasási képesség, imp

rovizáció (4. faktor) fejlesztéséről alkotott pedagógus-nézetek és a pedagógusok kép

zettsége között is szignifikáns összefüggést találtunk: 1. faktor és a pedagógusképzett

ség között a szignifikancia p = ,0 0 0 ; a 4. faktor és a pedagógusképzettség között a 

szignifikancia p = ,000 .

A pedagógusok pályán eltöltött gyakorlata és a 4. faktor (Zenei írás, -olvasás és az 

improvizáció) illetve az 5. faktor (Éneklési képesség, éneklés, mint produkciós képesség) 

között szignifikáns különbséget tártunk fel. A 4. faktor és a pedagógusok pályán el

töltött gyakorlata között a szignifikancia p = ,045 ; az 5. faktor és a pedagógusok gya

korlata között a szignifikancia p = ,0 2 1

6. Konklúzió

A tanítók és ének-zene szakos tanárok nézetei között több különbséget is feltártunk, 

mely alapján eltérést találtunk: a) az egyes zenei képességek fejlesztési lehetőségeinek 

szintjére, b) az ének-zene és nem ének-zene tagozatos osztályokban történő zenei ké

pességfejlesztés fokára vonatkozó nézetek között. Összefüggést találtunk a pedagó

gusok életkora, képzettsége, a pályán eltöltött gyakorlata és a zenei képességfejlesz

tésről alkotott nézeteik között.

Mivel az ének-zene tanári nézetek hatással vannak a tanulók zenei képességeinek 

fejlődésére, fejlesztési szintjére, így fontos tudni mindazokat a gátló /  fejlesztő peda

gógus nézeteket, melyek befolyásolják a tanulók zenei képességeinek, készségeinek 

a fejlődését, fejlesztési lehetőségeit. Mindezek tudatában lehetőség nyílhat a tanárkép

zésben és a pedagógustovábbképzési rendszerben a tanítói /  tanári nézetek alakítására, 

formálására, mely hatással lehet a zenei képességfejlesztési gyakorlatukra is.
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